

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 30

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXVI - Número 8379

Subscripción
En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON VIERNES 5 JUNIO 1931

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

PERSPECTIVAS

Menorca frente al estatuto Federal

Desde el momento que la Revolución consiguió la ayuda de «La Gaceta» los problemas políticos que permanecían en gestación, en el pensamiento de los hombres que dirigen espiritualmente a los pueblos, han salido a la palestra, han nacido a la vida pública tomando cuerpo de realidad y exigiendo a todas horas los cuidados que exige toda reforma en vías de implantación.

Son tantos los problemas que absorben nuestras preocupaciones, que no hay actividad, por despierta y capaz que sea, que pueda atender, en su punto y hora, a las reclamaciones urgentes que presentan todos los problemas.

Hoy trataremos por segunda vez, en estas páginas, de la cuestión que se refiere al gobierno de nuestra Isla, a su posible posición dentro el Estatuto federal que probablemente será dado a los pueblos españoles.

Con profundo disgusto notamos que nuestra inquietud no es compartida por la masa de nuestro pueblo, ni entre las clases obreras, ni aún entre las que, por su radio de acción y por su clase, deben ser consideradas la intelectualidad de Menorca.

Forzoso es confesar que aquí han sido hasta ahora muy pocos los que se han preocupado en estudiar y tomar posiciones frente a la cuestión importante y muy trascendental de la autonomía de Menorca.

Sin embargo nosotros insistiremos. En esta hora, la del alba de nuestra República, con la pluma en la diestra y con el mazo en la siniestra, iremos dando toques de atención a la puerta de cada uno de nuestros conciudadanos. Es hora de levantarse, y de preocuparse por las cuestiones políticas. Es el momento de pensar mucho y de actuar serenamente con la mirada fija en nuestro presente y en nuestro porvenir. Quien ahora descuide su misión incurrirá en una dejación de deberes que menaguarán en su punto el ejercicio y la capacidad de sus derechos.

En Mallorca han sentido ya el espeluznazo del problema de la personalidad política de Baleares y la prensa se ocupa con mucho cuidado y atención del proyecto del Estatuto federal.

En otro lugar de este número publicamos una comunicación que el señor Roca Waring ha dirigido a la Cámara de Comercio de Palma.

Nuestros lectores verán que en breve será solicitada la opinión de nuestra Cámara de Comercio respecto al particular. Y previamente debemos tener presente que aquí hasta ahora no hay conciencia colectiva respecto a este asunto; a lo más existe una conciencia individual, aislada y muchas veces no coincidente con los más afines.

En este punto nos place reproducir el siguiente párrafo de un editorial del diario «La Última Hora» (1.º de junio) que muy acertadamente dice:

«En breve será convocado el país a Cortes Constituyentes, y estas habrán de definir la estructuración del futuro Estado español. Estado que si por designio de aquellas Cortes, ha de ser federal en el habrá Mallorca de signifi-

car su personalidad, y estudiar ahora un proyecto de Estatuto, es una previsión a la que no debe desatenderse, porque llegado el caso que tuviésemos que delimitar nuestra personalidad, no debe trazarse entonces el plan improvisándolo sin un previo y amplio debate público.»

Ya en nuestro artículo anterior de es-

te mismo tema y título, publicado el 23 del mes pasado fijábamos nuestro personal punto de vista, diciendo que a los menorquines «no nos conviene ninguna clase de centralismo. Ni será lógico continuar bajo la tutela de un centralismo castellano, ni ha sido fecundo el centralismo de Mallorca, ni sería tolerable. Ni debemos temer, ni solicitar, ni desear ser absorbidos por Cataluña. Dentro la República Federal, Menorca ha de ser una unidad política y administrativa con plena autoridad autónoma».

Pero al mismo tiempo debemos advertir que este problema de gran trascendencia política y de especialísima

importancia histórica no debe ser dejado al descuido ni a la definición de un sólo criterio.

Es hora de que en cada cuestión todos tomemos nuestra parte y todos cumplamos nuestro deber.

Y puesto que Mallorca se apresta a definirse, en Menorca no debemos descuidar nuestra oportuna aportación.

PEDRO TALTAVULL

Obrero: Procura que la República proporcione a tus hijos la cultura que a ti te negó la monarquía

Visita a Menorca del Gobernador Civil de Baleares

El lunes próximo, día 8, llegará a esta ciudad para realizar su visita oficial a las poblaciones de Menorca el Gobernador Civil de Baleares, nuestro ilustre paisano Excmo. Sr. D. Francisco Carreras Reura.

Soldado de la República, por la que luchó en esta isla desde su primera juventud, y luego en Madrid, al lado de los hombres que hoy forman el Gobierno Provisional. Amante de su tierra nativa, cuyo nombre honró y enalteció, mostrándola fuera de aquí como es, democrática y progresiva. Compenetrado en un todo con nuestros sentimientos y deseos y conocedor en detalle de nuestras aspiraciones, bien merece don Francisco Carreras que el pueblo menorquín le muestre todo el cariño que por él siente, como estima su actividad y su talento y cuanto corresponde a sus luchas y sacrificios.

No dudamos que los buenos menorquines le recibirán como merece, saludándole en el momento de su llegada y asociándose a los actos que se preparan en su honor.

Lo recomendamos especialmente a nuestros correligionarios; pero la invitación se dirige a todos los que en Menorca residen, cualesquiera que sean sus ideas.

No olvidemos los agasajos cariñosos y entusiastas de que le han colmado en Mallorca, los cuales tanto estimamos nosotros, procurando superarlos, si ello es posible.

Mahón 5 de junio de 1931.

EL COMITE REPUBLICANO

La autonomía de la región Balear

El Vocal de la Cámara de Comercio de esta ciudad, don Guillermo Roca Waring ha elevado al Presidente de dicho organismo la siguiente instancia:

El Vocal que suscribe esta instancia no ignora, señor Presidente, que el contenido de la misma se aparte un tanto de la misión concreta de las Cámaras de Comercio en tiempos normales, ni ignora tampoco que el Consejo Superior de éstas renovó recientemente el acuerdo de que las Cámaras no intervengan en cuestiones políticas. Cree, no obstante, el firmante que de ningún modo puede ser vedado a esta Cámara el conocimiento y la intervención en aquellos problemas fundamentales de la vida regional, al máximo de estos problemas fundamentales entrañan un indudable aspecto económico.

Uno de esos problemas fundamentales sobre la cual nuestra región habrá de decidirse en breve es el del reconocimiento de la personalidad Balear o dicho de otro modo el reconocimiento del Estatuto de nuestra región. Problema de tanta trascendencia no ha de ser dejado aún aquí a la indispensable corriente para su estudio base imprescindible para solicitar en su día la concesión. Frente a los trabajos de Cataluña, Galicia y Vascongadas aquí nada se ha hecho a pesar de ser nuestra región por su situación geográfica, por su lengua y por el admirable porvenir que su agricultura y la fuente del turismo le asegura una de las más indicadas para pedir su autonomía administrativa.

Para iniciar y encauzar este estudio ningún organismo más indicado que esta Cámara cuyo propio carácter político le asegura la colaboración de todos aquellos elementos ajenos de nuestra región sin distinción de matices políticos ni de personalismos funestos.

No debe ser obstáculo para la realización

de este estudio de cómo idea de que el Gobierno o las Cortes llegado el momento y marcarán el camino a seguir en las vital cuestiones. Una concesión de autonomía venida de este modo, es decir, al deseo y el trabajo de los que han de gozar de sus beneficios parecería más bien un oprobio que un honor. Las dificultades por otra parte que en la división contributiva hubieran de surgir necesariamente bien merecen, por modesta que sea, la colaboración de todos que es tanto como colaborar al fortalecimiento del Régimen Republicano.

Sin ánimo de prejuzgar el trabajo a efectuar y si sólo con el deseo de justificar el pensamiento del firmante al decidirse a enviar esta instancia, cree este que el estudio aludido debe cimentarse sobre los siguientes extremos:

Primero.—Reconocimiento de que Baleares por su situación geográfica, por su historia, por su lengua y por sus medios materiales tiene una señalada personalidad propia.

Segundo.—Reconocimiento de que toda autonomía concedida a las islas entraña una completa independencia en las tres leyes en que se asoma de dependencia por parte de ninguna de ellas, y el sólo con las relaciones voluntariamente establecidas para el mejor logro común.

Tercero.—Reconocimiento de que ningún lazo de dependencia puede ligarnos a Cataluña si bien la comunidad de historia y de lengua así como las relaciones de orden espiritual y material que mutuamente nos unen hace que existan entre las islas y Cataluña una relación más íntima que con cualquier otra región, relación que precisa conservar y aumentar si cabe con la mira puesta a desvanecer tradicionales recelos existentes en cierta parte del pueblo mallorquín.

Cuarto.—Reconocimiento de la cooficialidad de las dos lenguas.

Quinto.—Fijación del Estatuto Jurídico con señalamiento de las atribuciones de las entidades directoras en todos los ramos de administración.

Sexto.—Fijación de las Bases para el Concilio Económico con el Estado regulando no tan sólo las relaciones generales de las islas con el Poder Central sino también de las tres islas entre sí.

Para llevar a la práctica el estudio que por la presente instancia respectuosamente solicitamos la Cámara debería convocar a una Asamblea de todos aquellos elementos de las tres islas que quieran prestar su generoso apoyo para el mejor éxito de la idea.

Realizado el estudio debería ser este entregado a los Diputados que elijan las islas para que estos lo presentaran a la resolución de las próximas Cortes Constituyentes.

Palma mayo 1931.

El triunfo de la República española

¡Viva España! Flor republicana, que en su noble sentir radical, hoy se verge triunfante y ufana satisfecho su bello ideal, y grita con voz entera, fuera barrera a la libertad; pregona la nueva era de luz, amor, justicia y equidad. Es el clamor sagrado de un lazo fraternal, que brinda el nuevo Estado libertario y federal.

Noble pueblo en tu soberanía ten presente en bien de la paz las locuras de la monarquía tus derechos defiende tenaz y si el malvado te acecha y se aprovecha de la ocasión entonces abre la brecha y deja deshecha su infame traición. Alza tu airada mano contra la rebelión, que con furor insano fomenta la reacción.

MUSICA DE EL LETRA DE
HIMNO DE RIEGO BENITO FORTUNY
Mahón 8 de mayo 1931.

ESCUELAS REPUBLICANAS

Aseguremos las conquistas

(De «Heraldo de Madrid»)

Para que sea perenne el triunfo de la democracia española necesitamos la colaboración del maestro.

Los dueños de la ciencia son amos del porvenir. Dominaría desde el Poder y abandonaría a la captación de los enemigos más sagaces es hacer desfiladero de un tesoro. El que dirige la educación del niño y deposita en su alma los primeros gérmenes de su cultura fundamental es el verdadero artífice de la historia.

Del mismo modo que el arquitecto sabe la forma definitiva de su edificación, la fuerza que ha de tener las cimentaciones, la resistencia necesaria en sus materiales, sabe el maestro que lo es de veras las honradas hasta donde hay que ir en el subauro espiritual de la infancia, la forma (modo de limitar con el espacio adyacente) que adquirirá su personalidad definitiva; la cantidad de energía (honestidad de carácter) con que soportará, primero para el análisis y despigra después, la invasión en su espíritu de los

errores confabulados para derrumbar sus conquistas primarias.

Es fácil ser profeta cuando se conoce la educación del pueblo.

Hacedlo creyente por superedificaciones de su inteligencia y de su voluntad a las de un hombre que se cree depositario exclusivo de verdades no comprobadas, y su historia será la historia de la resignación servil, del fatalismo providencialista, del apartamiento sistemático de cualquier elemento de renovación económica, política o social. Las cosas para él deben seguir siendo, porque son; no pueden dejar de ser, porque fueron. La tradición es razón suprema. El hecho antiguo, molde de la vida futura...

Haced al pueblo investigador en la escuela, cribador de conceptos para la repulsa de los incomprendibles, firme contra los fantasmas del cielo y los fantasmas de abajo, rompedor de juguetes para buscar el resorte por el cual son movidos y de afirmaciones dogmáticas para descubrir el secreto de su esencia, sin que deje de ser su razón centinela avanzado del campo de su espíritu que implora el paso a él de las supersticiones, de las mentiras, cualquiera que sea el nombre con que quieran pasar, cualquiera que sea el disfraz con que se cubran, y su historia será la historia de la rebeldía fecunda, de la disconformidad constante.

Hebréis hecho de él un renovador, a quien su obra de hoy sólo satisface como preparación de otra que la sobrepuje; un terco, explorador de nuevos horizontes espirituales, para quien será lo pasado muerte y sin posible resurrección, porque sólo verá la vida como forma de progreso peritudo en todas las manifestaciones de la actividad humana.

El maestro puede encanellar, puede emboblar. Levanta o envilece. Cuando hace del niño un pensador, crea. Cuando imprime en su memoria palabras que no entiende y que empiezan a deformar su entendimiento, convierte en bruto al ser racional.

Merece en los casos en que es creador homenajes parecidos a los que se tributan a la divinidad, porque crear obra es de dioses. Ninguna pena castigará con rigor bastante al maestro que secuestra la razón del niño.

Tengan todos los maestros fe republicana. Comuniquen a las criaturas soñadas a su influencia. No son políticos los pequeños es colores; pero viven en medios políticos, respiran sus ambientes.

Sean la diferencia entre el hombre físico y la persona, entre el simple organismo físico lógico y el ciudadano.

Aprendan que la opresión ha inventado fantasmas que se suponen en las alturas, para que los pobres sigan acucmiendo en la miseria y los ricos manteniendo la iniquidad en el Mundo. Que las Monarquías cierran el camino de la justicia y que abren ese camino las Repúblicas. Que éstas significan el adelantamiento el Poder de los que menos tienen y más valen, y las Monarquías el despoilismo de los que menos valen y más tienen. Que en las Repúblicas, la voluntad de todos o los más impone la ley en nombre del pueblo, y en la Monarquía impone, con mite de ley, el capricho de un déspota, la voluntad de unos pocos, que creen gobernar en nombre de Dios. Que las monarquías quitan pedruzcos de pan de la mesa de los necesitados y las Repúblicas dan a cada uno lo suyo, y no son dignas de tal nombre (y todas propenden a dignificarlo) sino cuando dan de comer a los hambrientos, no por misericordia ni por caridad, sino por su derecho innegable. Que para las Monarquías y no para las Repúblicas escribió un poeta italiano:

«En tiempos de las bárbaras naciones colgaban de las cruces los ladrones; pero ahora, en el siglo de las luces, cuelgan del pecho del ladrón las cruces.»

El primer amor ideal de los niños ha de ser el amor a la República. Honor a los maestros que sepan infundirlo y perpetuarlo en el corazón de la infancia!

JOSE ROCAMORA.

GANGA

VENDERIA O CEDERIA en condiciones ventajosas el trapazo de arrendamiento de UNA MAQUINA Singer PARA COSER. Informes en esta Imprenta.

¡Republicanos! No sentir impaciencias por la realización de vuestros ideales. Debe bastaros saber que desapareció el obstáculo tradicional que impedía desarrollarlos. Lo que no se haga hoy se hará mañana, al dictado siempre de la voluntad nacional, que es soberana. Lo importante es no dar motivo, ni siquiera pretexto, para que sea negada esa soberanía.

JUVENTUD REPUBLICANA

MAHON

Invita a sus asociados y a los de las otras entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo al espléndido

BAILE DE SOCIEDAD

que organiza para el próximo sábado día 6 del corriente.

Los señores que deseen inscribirse para el sorteo de Palcos y Plateas pueden hacerlo todos los días, hasta las 9 de la noche del viernes en que se efectuará el sorteo.

Federación Obrera de Menorca

Mitín en San Luis

Dedicado expresamente a los obreros campesinos, se celebrará un mitín en San Luis, mañana sábado, día 6 del corriente, a las nueve de la noche en el Salón del Casino «La Amistad Social».

Mitines en Ciudadela y Ferrerías

También expresamente dedicados a los obreros campesinos, se celebrarán mitines pasado mañana domingo, día 7 del actual en Ciudadela a las once de la mañana y en el Casino 17 de Enero, y en Ferrerías a las cuatro de la tarde en la plaza pública.

Tomarán parte en todos estos mitines, los compañeros Curleses, Médico de San Cristóbal; Muerza, Director de la Escuela Práctica de Ciudadela; Vilaverde, Director de la Biblioteca Pública de Mahón; Paul, de Alayor Mascaró, Secretario de la Federación Obrera Ciudadelana; Roiger, Gomilla, y Pons Castell, Secretario, Vice Presidente, y Presidente respectivamente de la Federación Obrera de Menorca.

Mahón, 5 Junio 1931.—El Comité.

Federación Obrera Ciudadelana

Patrones que han aceptado nuestra demanda

Nuestra demanda de nivelación y aumento de jornales y de precios en la mano de obra del calzado, ha sido aceptada inmediatamente por los siguientes patronos:

El señor Pons Menéndez ha aceptado en su totalidad la demanda, cuyos nuevos precios ha empezado a abonar desde el día 1 de junio actual. Además, sobre los precios de las clases de 1.ª y 2.ª de calzado para la Península, ha concedido voluntariamente un aumento de un peseta en cada par.

Los señores Segal y C.ª, también han aceptado la nueva nota de precios para regir desde esta semana y además ofrecen a los operarios y operarias subsidios de enfermedad en la forma que el señor Pons Menéndez tiene establecido.

Los señores Clemente Casanovas y Enri que Florit y C.ª, han aceptado igualmente la demanda a partir de la fecha señalada por esta Federación, como también el señor Bruno Castaldi, fabricante de zapatillas de lujo.

Estos patronos son los que más personal obrero tienen empleado en la actualidad, por lo que puede darse ya por conseguida la importante demanda formulada por esta Federación a los patronos de la Industria del calzado de Ciudadela.

Ciudadela, 5 Junio 1931.

EL COMITE.

FORRAJES, TUBERCULOS, HIGOS

En esta casa se encontrarán máquinas para cortar y triturar forrajes de toda clase, así como remolachas, zanahorias, patatas, higos chumbos y hojas de chumbera, etc. Adquiera el aparato que necesita (los hay desde 40 pesetas) y conseguirá usted una enorme economía en la alimentación del ganado. Numerosas ventas hechas.

G. J. Orfila. Pintor Calbo, 13 MAHON

Se venden

Un grupo de motor y bomba centrífuga para corriente alterna.
Una bomba de cadena completa.
Informes: Plaza Príncipe, 16.

TEATRO PRINCIPAL

Aparato sonoro ORPHEO SINCRONIC modelo 1931

Sábado día 6 de Junio 1931. Una sesión a las 9'30

Domingo día 7 de Junio 1931. Tres sesiones a las 4 y 7 tarde y 9'45 noche

Precios: Sábado noche y domingo 7 tarde Plat. y prta. 5'75. Segundos 2'25. Butaca 1'10. Asiento tercer piso 0'70. Entrada 0'55.

Domingo 4 tarde y 9'45 noche y lunes Plat. y prta. 2'75. Segundos 1'75. Butaca 0'85. Asiento tercer piso 0'65. Entrada 0'55

Gran éxito del eminente tenor José Mojica en su nueva producción, totalmente hablada en español

Ladrón de amor

secundado por Mona Maris y otros artistas de valía.

No olvide que el Mojica sólo puede oírlo en el Principal y encargue con tiempo sus localidades.

En breve grandes producciones sonoras cien por cien habladas.

CASINO DEL CONSEY

SABADO 6 JUNIO. A las 9'30. Butaca 50. General 35 GRAN MODA.

ESTRENO EN ESTE SALON de la grandiosa película ESPAÑOLA de grandioso éxito

El negro que tenía el alma blanca

Por CONCHITA PIQUER y VALENTIN PAREA. Película de éxito mundial y asegurado impresionada en Barcelona y en París. Lujos fastuosos y preciosidad de detalle.

ESTRENO de la preciosa película por TIM MAÇOY: CALIFORNIA.

Domingo a las 8'30. CALIFORNIA Entrada única 0'50

Domingo 6'30 y 9'30. EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. Precios del sábado.

Domingo después de la última sesión: INAUGURACION DE LOS DANCINGS DE VERANO

Crónica local y general

Una lección de tolerancia

Ayer en muchas poblaciones de España no se celebró la procesión de Corpus en la vía pública. En las diferentes ciudades y villas de esta isla si. Nuestro pueblo dió una espléndida demostración de tolerancia. Los que hoy han contemplado las manifestaciones religiosas de ayer se habrán dado cuenta de que brillaban más por su ausencia que por su presencia la cantidad y calidad de elementos que hasta ahora hicieron un testimonio de fe que no sentían.

Y con esta oportunidad el pueblo liberal demostró su civismo, pues en todas partes fueron respetados los que acudieron a realizar la procesión. En ningún sitio fué necesaria la fuerza pública para garantizar el orden y permitirles su ejercicio. Pero en todas partes quedó bien manifiesto que si el apoyo oficial no vuelca sus elementos y su influencia sobre las manifestaciones religiosas estas quedarán tan reducidas que no van a ser sombra de la aparatosa y abundante ostentación que fueron y serán solamente la expresión de un reducido número de personas que cada vez verá más menguadas sus filas.

Los católicos partidarios de la farsa y dados al ejercicio de los alardes de falso poderío sufrieron ayer una derrota. Los cristianos sinceros, los amigos de la verdad, los que repudian a los farsantes que se mezclan en sus ceremonias debieron sentir un alivio.

Y el pueblo puede sentir satisfacción y orgullo: ha dado una lección de tolerancia y de respeto, después de haber demostrado que sabe realizar en su tiempo y oportunidad la mas vibrante profesión de fe liberal.

LA SEÑORITA

CATALINA PRETUS PALLISER

Ha fallecido en San Luis a la 1 de la noche de hoy a la edad de 20 años

D. E. P.

Sus apenadísimos padres Diego Pretus Escudero y Rosa Fábregues Escudero, hermanos: Gabriel Pretus Palliser y Clara, Rosa, Carmen, Francisco, Inés, Luís, Enrique, Ignacio, Carlos y Fernando Pretus Fábregues; tíos, presentes y ausentes, y demás familia y el BANCO HISPANO AMERICANO, participan tan sensible como irreparable pérdida y suplican la asistencia al acto del entierro que tendrá lugar en Mahón esta tarde a las 6, organizándose el cortejo fúnebre en dicha hora en la calle del Doctor Orfila junto a la Plaza de la Explanada, despidiéndose el duelo en el Cementerio.

Casa mortuoria, Alemán, 14.

San Luis, 5 junio de 1931.

No se invita particularmente.

Sobre la próxima visita del Gobernador

El anuncio de la próxima llegada a esta isla de nuestro ilustre amigo don Francisco Carreras, Gobernador Civil de Baleares, los elementos republicanos de esta ciudad han acordado egasajarle con diversos actos públicos en los cuales se manifestará la general estimación que aquí se profesa a tan distinguido correligionario.

El lunes llegará procedente de Mallorca con el vapor correo que arriba a las doce del día, preparándose una manifestación de bienvenida.

Por la tarde se celebrará una merienda popular en las orillas del predio San Antonio, costa norte de nuestro puerto, con la asistencia del Gobernador, de las autoridades de esta isla y de las representaciones oficiales del partido republicano menorquín.

Para el miércoles se organiza un banquete que se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo, bajo la dirección de nuestra entidad republicana.

La lista de comensales se ha limitado a 150' por considerar que no es posible dar celda y asiento a un número mayor.

Cuanto deseen adherirse a dicho acto de ben solicitar el ticket correspondiente que le será facilitado en la Casa del Pueblo.

El precio del ticket será de 12 pesetas.

Durante el mes, nuestra primera tutoría civil se dedicará a visitar a todos los pueblos de la isla, saludando en sus propios locales a nuestras asociaciones republicanas.

Para ver en el CONSEY

El negro que tenía el alma blanca

Encargue localidades con tiempo.

Día de Corpus

En Mahón se celebró ayer esta fiesta en la forma tradicional, lo mismo en el concepto popular que en el religioso.

En cuanto a lo primero la ciudad se vió animadísima todo el día con la circulación por calles y plazas de los habitantes que en crecido número salieron de sus casas y de los visitantes reunidos de otros pueblos.

Y respecto a lo religioso salió por la tarde a la calle la procesión eucarística, en un ambiente de libertad, sin la forzosa presencia en la misma de las autoridades, corporaciones y funcionarios, obligada durante la tiranía borbónica teocrática.

Quedó también suprimida ayer la teatralidad mercantil que era igualmente obligada durante la dominación monárquica. Con ello han ganado la religión verdadera y la causa de la libertad.

A sus anchas y por enmedio de una muchedumbre de curiosos la gran mayoría, circuló la manifestación católica sin ser por nada molestada, lo que prueba la admirable educación ciudadana de nuestro pueblo.

Recuérdese que cuando gobernaban el clericalismo y la reacción no sólo privaban de la libertad al pueblo, sino que perseguían ferreamente la menor manifestación de libertad.

Compárense ambos procedimientos.

Bienvenida

Procedente de Barcelona llegó ayer don Antonio Castelló dueño de la granja avícola «Parafso».

Sea bienvenido.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 1 uno de los corrientes han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 20.551 y 20.554 que fueron expandidos en la Administración número 2 de esta localidad, que tiene a su cargo don Miguel Alejandro (estanco calle Pintor Calbo).

También ha obtenido premio de trescientas pesetas en el mismo sorteo el billete 21.549 despachado en la Administración número 1 de la calle de Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons.

Gacetilla suplicada

El Presidente de la Asociación de Peritos Industriales de Baleares nos suplica insertemos en estas columnas las siguientes líneas:

«Habiéndose constituido en Palma la Asociación de Peritos Industriales de Baleares, el objeto de velar por el prestigio de la clase y derechos que las Leyes vigentes otorgan a los poseedores de los títulos de Perito, Técnico o Ayudante Industrial en cualquiera de sus especialidades, con harta frecuencia vejados y también para mantener entre sí las relaciones profesionales debidas, se invita a todos cuantos posean alguno de dichos títulos dentro de las Islas Baleares, a adherirse a la mencionada Asociación contribuyendo así a incrementar la fuerza que la misma representa, tanto mayor cuanto mayor sea el número de titulados congregados en su seno.

Las adhesiones pueden dirigirse al señor Secretario de la referida Asociación, en el local social Miramar 20 entresuelo, Palma de Mallorca.»

Nacimientos

El día 1 del actual nació el niño Enrique Cales Sintes, calle de Gracia número 101.

—La niña Margarita María Cales nació el mismo día en la calle de la Infanta número 149.

SALON TRIANON

DOMINGO 7 JUNIO 1931

A las 6 y tres cuartos y 9 y media

SESIONES DE ABONO CON QUINTETO SENSACIONAL estreno de la magnífica película dramática de la conocida y acreditada marca «Metro-Goldwyn-Mayer»:

MR. WU

una de las más brillantes actuaciones del año de la pantalla LON CHANEY excelentemente secundado por Louise Dresser, Renée Adorée y Ralph Forbes

Una cinta de alta calidad y méritos indiscutibles!

PRECIOS: Plateas 1'50. Palcos 1'25. Est. y asien. 0'50 Entr. gral. 0'55. Medias 0'20

SALON VICTORIA

DOMINGO 6 DE JUNIO. A las 6'30.

(Butaca 0'70. Palco 2'00. General 45.)

Triunfo completo de la mejor opereta sonora vista hasta la fecha.

SALLY Rigoletto

HABLADA, CANTADA Y BAILADA por MARLYN MILLER, diva del canto y baile y ALEX GRAY, barítono.

Domingo a las 4: B. 50. P. 1'50. A las 6'30: B. 65. P. 1'75. A las 9'30: B. 55. P. 1'50. G. 40

Información militar

ASCENSOS.—Ascenden a Alférez de complemento del Cuerpo de Intendencia los Auxiliares de 3.ª, don Victoriano Cubi Pons y don Casimiro Rodrigo Gómez

DESTINOS.—Es destinado a las Comisiones Geográficas de la Península el Teniente Coronel, jefe de Estado Mayor del Gobierno Militar de Menorca, don Emilio Peñuelas Beamud.

DISPONIBLES.—Queda disponible forzoso en Baleares el Comandante don Servando Andreu Guerrero, por haber cesado de ayuda ante del General don Manuel López de Roda.

CESE.—Al cesar en el mando el Capitán General de Baleares dijo en la orden del día 2 lo siguiente:

«Quiero hacer saber a los señores Generales, Jefes Oficiales y tropas, mi agradecimiento por la cooperación que me han prestado y las virtudes militares que han demostrado en los momentos críticos que hemos atravesado en estos últimos tiempos, esperando que perduren en la lealtad que han dado muestra al Gobierno de la Nación y de subordinación al Mandado»

SANIDAD.—El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito en telegrama dice:

«Ministro Guerra telegrama ayer ordena que en cuarteles de las guarniciones estas las se den 6 actual, DIA DE LA SALUD, con ferencias divulgación sanitaria por personal Cuerpo Sanidad Militar.»

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento poniéndose para ello los médicos de los Cuerpos de acuerdo con los Jefes de los mismos

DESTINOS.—Es destinado al regimiento número 14 (Pempión) el capitán de Infantería don Antonio Pons Alberdi.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginaría. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usell.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 3.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 2.º Oficial de Artillería.

¡ATENCIÓN!

Procederá en contra de sus gustos todo aficionado al cine que no acudiera a presenciar la brillante actuación de LON CHANEY en la grandiosa cinta dramática «MR. WU», cuyo estreno anuncia el Trianon para el próximo domingo.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó en tardeoche para Palma, Alicante y Valencia 12 toneladas de carga varía, entre la que había cueros el pelo, ganado vacuno y de cerda, queso, alpergatas con planta de goma y otros efectos.

—Ayer el «Ciudad de Mahón» se llevó 5 toneladas de carga: compuesta de algunas faulas con aves, langostas, queso y huevos.

Importación.—Dicho buque trajo ayer de Barcelona 62 toneladas de carga, entre ella maíz, harina de trigo, jabón común, cemento, bacalao, vino común, plátanos y otras mercancías.

Suelta de palomas

El vapor «Beliver» se llevó anteaer para Palma 15 jaulas con 281 palomas de la Sociedad «La Mensajera Mahonesa».

Fuero soltadas ayer por la mañana desde la capital de la Provincia: Se trata de un concurso.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Alcaldía de Mahón

Recaudación de fondos para obreros sin trabajo

SUSCRIPCION	PESETAS
Suma anterior.	475'00
Del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Menorca	25'00
Del Ateneo Científico, Literario y Artístico	25'00
De la Liga Marítima Española	25'00
Total.	550'00

Continúa abierta esta suscripción durante el corriente mes en esta Depositaria de fondos. Mahón 5 de junio de 1951.—El Alcalde, Pedro Pons Siles.

Cooperativa Eléctrica de Menorca

Habiendo sido ya nombrados provisionalmente los miembros que han de formar la Comisión damos un plazo más para orientar a nuestros entusiastas afiliados que en breve daremos a conocer al público las bases que serán casi las mismas publicadas el año pasado. Junio 1951.

VIVERO DEL FONDUCO

PRECIOS DE VENTA

Lengostas vivas, kilogramo a 7 pesetas.
Cigala idem idem a 5 idem
Mejillones idem idem a 1'50 idem

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 57 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General ordinaria de accionistas para el día 16 del actual y hora de las tres y media de la tarde en su domicilio social. Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones, con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús Sucesora de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social y en Ciudadela y Alesor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades. Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 18 del corriente mes a la misma hora. Mahón 1 de junio de 1951.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

Oficina electoral del partido republicano

Estará abierta esta oficina todas las noches de 9 a 11 en el Salón principal de la Casa del Pueblo, al objeto de efectuar los trabajos preliminares para la votación de Diputados para las Cortes Constituyentes que próximamente ha de celebrarse, rogando a nuestros correligionarios acudan a dichas oficinas para cooperar al mejor éxito de las elecciones.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Política y administración Consejo de Ministros

Antes de la reunión

Antes de celebrarse el Consejo de Ministros acudió al despacho de la presidencia el comandante general de Madrid señor Queipo de Llano y el director general de Seguridad señor Galarza. La presencia de estos dos altos funcionarios excitó grandemente la curiosidad de los periodistas y de los agentes de información.

A la entrada

A las 5 y 15 llegó el jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora y dijo a los representantes de la prensa que no había nada merecedor de la información, añadió que el Consejo sería largo.

El señor Lerroxx.—Preguntado por los periodistas el ministro de Estado les comunicó que creía se trataría del alto comisario de Marruecos, pero que la designación de la persona para este alto cargo incumbe a la presidencia. Dijo por último el señor Lerroxx que se aprobaría el decreto de convocatoria para elecciones Constituyentes.

El señor Maura.—El ministro de la Gobernación dijo que según informes del gobernador de Asturias se había reanudado el trabajo en algunos puntos, pero en otros no.

Queipo de Llano.—Cuando salió del despacho de la presidencia el comandante general de Madrid los de la prensa le preguntaron si sabía algo sobre el alto comisario de Marruecos.

—Nada se contestó, no voy yo; únicamente puedo decirles que estoy a la disposición del Gobierno para cuanto me ordene.

El señor Albornoz dijo que el día siguiente marcharía a Soría.

El señor Azaña.—Don Rafael Altamira acompaña al ministro de la Guerra. Este dijo que había recibido la visita de don Virgilio Cabanillas, hermano del general don Miguel.

El señor Marín y Barrios.—Los periodistas preguntaron al ministro de comunicaciones si había hablado con el señor Lerroxx sobre la ruptura de la coalición republicana en Sevilla.

—Nada de eso.

—Pues dicen que los republicanos rechazan dos nombres de procedencia albista.

—No tal, repuso el ministro, precisamente, uno de ellos es el señor Centeno que siempre ha estado con nosotros. En breve irá a Sevilla. Es propósito del señor Lerroxx que la coalición perdura en todos los pueblos donde no lo impidan motivos locales.

Nota oficiosa

Los ministros salieron del consejo a las diez. El de Instrucción pública facilitó una nota oficiosa sobre lo trasido. He aquí los extremos principales.

Se leyó el proyecto de querrela redactada por el fiscal general de la República, señor Elías, contra los gobernantes de la primera dictadura a quienes se acusa de subversión del régimen constitucional. En la argumentación jurídica va aparejada la responsabilidad del monarca. Para este fin se nombraron dos ministros.

El tribunal de cuentas entenderá en la revisión de la obra de la dictadura en Marruecos y colonias.

Se determinaron las facultades y obligaciones de la dirección general de aeronáutica.

Se acordó suspender los domingos los giroscopios.

Acordóse también lo siguiente:

Fusión de las escuelas de telegrafos, nombramientos docentes, mantener la detención del ex asistente de la dictadura en el despacho llamado de Justicia, señor Galo Ponte, autorizar durante el período electoral la publicación de los periódicos suspendidos, reorganizar las zonas de los puertos francos, nombrar al señor Morales Pareja, delegado especial en la zona franca de Barcelona.

Normas para la revisión de expedientes de recompensa por méritos de guerra.

Atribuciones de los capitanes generales en la nueva organización, Justicia Militar, reorganización del ejército de Marruecos y nombramientos de generales para el desempeño de cargos en la península y en África.

Indulto de G. rardo condenado (no se dice a que pena, ni por qué motivo) por la audiencia de Oviedo.

Decretos sobre personal dependiente del Ministerio y Economía.

Decreto convocatorio a elecciones para cortes constituyentes.

El Gobierno ante las elecciones

En la nota oficiosa dada a la prensa se hace saber que en breve el Gobierno resignará sus atribuciones en las Cortes sin haber agotado gran parte de su programa de reformas y con el fin de no dilatar el ejercicio del poder provisional con una obra esencial.

Se someterá a las Cortes el estatuto de Cataluña que coordina en una misma voluntad las aspiraciones de la región.

También será sometida a la Asamblea constituyente la cuestión de las magnas responsabilidades del poder caído, la renovación de la justicia social y otros asuntos encaminados al pacífico bienestar y fecundo resurgimiento de España.

La República, dice el Gobierno no encuentra amenazas en su contra porque es fuerte.

Las elecciones deben ser ordenadas y hay que acatar la voluntad nacional. El Gobierno ha cumplido con prontitud y lealtad su primordial deber.

España al día

Noticias y comentarios

El comandante Franco en Barcelona

Al frente de una escuadrilla de cinco aviones ha llegado a Barcelona el glorioso aviador comandante Franco.

En el Hotel Ritz le esperaba el presidente de la Generalidad señor Maclá. Se abraza ron.

Luego el señor Franco se dirigió al puerto a honrar la memoria de los aviadores franceses muertos en Villanueva. Sus restos se trasladarán a Francia a bordo del «Espagne».

14

ACTEA

taña de Minerva, obra maestra de Fidias, y que por respeto al antiguo maestro no había sido reemplazada, tomaron una de las calles que desembocaban en la plaza y se detuvieron a los pocos pasos ante un anciano que estaba de pie en el umbral de su casa.

—Padre mío—dijo Actea,—aquí os presento un huésped que Júpiter os envía. Lo he encontrado en el instante en que desembarcaba, y le he ofrecido hospitalidad en nuestra casa.

—¡Bien venido seas, joven de la barba de oro!

—repuso Amicles.

E indicándole con una mano que entrase en su casa, tendió la otra a Lucio.

II

Al día siguiente de aquel en que Amicles ofreció hospitalidad en su casa a Lucio, éste, Actea y su padre, reunidos en el triclinio, alrededor de la mesa dispuesta para la comida, preparábase a jugar a los dados la presidencia del festín. El anciano y su hija quisieron otorgarla al extranjero; pero éste, fuera por superstición, fuera por respeto, rehusó la corona; así es que trajeron los taif y se entregó el cubilete al anciano, que hizo la jugada de Hércules. A su vez, Actea echó los dados resultando de la combinación la jugada del carro; por último tocó el turno al joven romano, que to-

ALEJANDRO DUMAS

11

mos prontos a seguirte. Y tú, Esporo encarga a Libico que vele sobre Febea.

Actea marchó delante, mientras que el esclavo, para ejecutar la orden de su amo, volvió a la nave. Al llegar al estadio Actea se detuvo y dijo a Lucio:

—Mira, ése es el gimnasio: está dispuesto y enarbolado, pues los juegos darán principio pasado mañana y comienzan por la lucha. El hipódromo está allí, a la derecha, al otro lado del río, al final de esta avenida de pinos. Las carreras de carros, como ya sabes, se efectuarán el segundo día. En fin, a mitad del camino de la colina, en dirección de la ciudadela, está el teatro, donde se disputará el premio del canto. ¿A cuál de esas tres coronas aspiras, Lucio?

—A todas tres, Actea.

—Eres ambicioso.

—El número tres agrada a los dioses—dijo Esporo, que acababa de alcanzar a su amo.

Y los viajeros, acompañados por su hermosa guía, continuaron su camino.

Próximamente a la ciudad, Lucio se detuvo y preguntó:

—¿Qué fuente es ésa y que son esos bajos relieves destrozados? Creo que pertenecen a la época más floreciente de Grecia.

—Esa fuente es la de Pyrene—respondió Actea—en este mismo lugar Diana dió muerte a la hija de aquella, y la diosa al ver el dolor de la madre, la transformó en fuente sobre el mismo cuerpo de

De viaje
En el vapor «Bellver» salieron anoche para Palma, 44 pasajeros, entre ellos el coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga y señora y nuestro amigo don Manuel Siles Fábregas y su hija.

En viaje de novios salieron también el doctor don Lorenzo Pons Tortella y señora.

Procedentes de Barcelona, llegaron ayer en la moto-neve «Ciudad de Mahón», 50 pasajeros, entre ellos el industrial don Rafael Utrilla, el comandante de Infantería don Mariano Llana Quirilla y el propietario don Juan Viciory Taltavull.

En el mismo buque salieron ayer tarde para Barcelona 40 pasajeros, entre ellos doña Rosa Catehot y se h'jo, doña Valentina Gomila y su hijo acompañados del hermano don Jace, la señorita Inés Vives Llull, doña Catalina Jordá de Juan y sus hijos, el general segundo jefe de este Gobierno Militar excelentísimo señor don Antonio Bandrés Cazauro, el teniente de enfermería (E. R.) don Ramón Muñoz y su hija Concha, don Miguel Florit Costellá don Mateo Parpat Plot, don Enrique Andreu Masceró el oficial de telégrafos don Bartolomé Mercadal Escudero y el sergente de esabineros de mar don José Torrecilla.

MANZANILLA EXTRA "LA MAJA"
Jerez-Quina "Pericón"
de la antigua casa
M. MORALES PAREJA

NUESTROS MERCADOS

Pescado vendido hoy:

De Vi la Carlos	56 Kg
De Fornells	87
De Mahón	155
En total.	278

Noticias marítimas

Buques correos

El miércoles por la noche salió para Palma el vapor «Bellver».

—Ayer a las cuatro y media de la mañana fundó la moto-neve «Ciudad de Mahón», procedente de Barcelona y por la tarde regresó a su procedencia.

Ambos buques llevaron pasaje, la valija y carga.

—Procedente de Palma, ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor correo.

Mañana debe llegar el vapor «Jaime II», procedente de Ibiza y Barcelona.

El «Almirante Lobo»

Ayer tarde fundó el trasporte de la armada «Almirante Lobo», procedente de Cartagena.

Amarró al muelle de Poniente.

En dicho buque vinieron unos 45 marineros destinados a esta Base Naval, a la Estación Torpedista y a los buques de apostadero en esta.

Velero

Anteayer a la una de la tarde zarpó para Barcelona el moto velero «Pons Martí» que llegó ayer sin novedad.

PIANO

Cruzado casi nuevo se alquila o se vende a buen precio.
Darán razón en esta misma imprenta.

Stadim Mahonés

DOMINGO DIA 7

A las 4 tarde

Gran partido de fot-Ball de HOMENAJE y a BENEFICIO del antiguo jugador don Cipriano Blanco entre la

U. Sportiva **contra** **Mahón F. C.**

Por ser un partido a beneficio del citado jugador tomarán parte varios jugadores que hace tiempo se hallan alejados de los campos de juego

PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios y tr. pa 0'50. Señoras y niños 0'25.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Estremeces variados
Arroz a la española
Almóndigas de lomo
Pescado a la milanese
Ternera estofada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Puré de guisantes
Empanadillas de ternera
Lengosta salsa italiana
Ternera empanada

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		180
» » » (especial)		110
» » » completo por día (tout compris)		10

CASAS RECOMENDADAS

Gran variedad en fajas y corsés para señoras
Desde CUATRO PESETAS

CASA MATEO MIR
DOCTOR ORFILA, 22

EL BARATO

Gran surtido en
CAMISERIA desde 4'50 una
Siempre barato

VAINICAS A MAQUINA
A 0'20 PESETAS EL METRO
en la casa

Manolo Cardona

Tintorería

Colores sólidos, Lavados en Seco
Para encargos

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento
Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas
Insustituible para la mezcla con nuestro producto
VERDE CARDENILLO PURO «Vert d'aram»
La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta: **CASA MURILLO**

Fundada en 1869

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades Inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanto siempre

Perfumería

Las Mejores Marcas

La Casa de las Medias

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky

Precio. Dos pesetas

Campesinos y bandidos

Por Vsevolod Ivanof

Precio. Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 2 de junio de 1951

Francos cheque	42 50
Libras id.	52 50
Dólar id.	10 725
Liras id.	56 45
Interior serie A.	61 75
id. id. B.	61 75
Amort. 5 p. 100 serie A. 1950	80 50
id. id. B. 1920.	79 50
Exterior serie A.	75 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	06 00
id. F. C Norte Prioridad 3 por 100	61 00
Amort. 5 p 100 serie A. 1917.	76 00
Amort. 5 p 100 serie B. 1917.	76 00
Obligaciones S. A. J. General Aguas Barcelona 6 p 100	98 50
Acciones serie fin mes	72 00
id. Alicante id.	00 00
id. Andaluces id.	00 00
d. Orenses id.	00 00
d. Coloniales id.	74 00

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 2 de junio de 1951

Amortizable 5 p 100 A 1920	80 00
id. id. B 1920	79 75
Interior 4 p 100 A	62 00
id. id. B	62 00
Amortizable 5 p 100 A 1917	76 25
id. id. B 1917	76 00
id. id. A 1927 libras	90 00
id. id. B 1927 libras	90 00
Exterior 4 p 100 A	75 00
id. id. B	74 50
Obligaciones Norte Prioridad	61 00
Alicantes 3 p 100 1.ª hipoteca	67 50
Andaluces 2.ª serie tipo	38 00
Ceds. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id. id. id. 5 p 100	89 00
id. id. id. 6 p 100	99 50
Francos cheque París	00 00 a 42 50
Liras id Roma	00 00 a 56 45
Dólar id New-York	0 000 a 10 725
Libras id Londres	00 00 a 52 50
Reichmark id Berlín	0 00 a 2 5625

MONEDAS DE ORO

Alfonso XIII	210 00
Onzas y sus fracciones	210 00
Isabel II	211 00

Duros por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES	Duros por título		
	Valor por título	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100		
id. id. 6% E 1916	100		
id. id. 5% E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunt. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45.000 ptas.	100		
Ayunt. Mahón 6% E 1925	100		
id. id. 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	106	
id. id. 6% E 1929	100	105	
libre impuestos.	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	120	
Obl. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	105	
Acciones Banco de Menorca.	10		
id. Banco de Ferrerías	10		
id. Crédito Mercantil de Menorca	50	78	80
Acciones Sociedad General de Alumbrado	100		
Obl. Sdad. Gral Alumbr. 6%	100	102	

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 mayo de 1951, de las DEUDAS AMORTIZABLES 5 por 100, con impuestos.
También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA
Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: **Cinco pesetas**
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

OBRA NUEVA

GRACO MARSÁ
La sublevación de Jaca

Relato de un rebelde
Precio: **cinco pesetas**,
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Dr A Anselmo González — Nacimiento y evolución de la inteligencia	5 00
Max Nordau — La ciencia de la civilización	7 00
E Bleier — El pensamiento disciplinario	6 00
Erast Jünger. Las tempestades de acero	7 00
A. Llano — El imperio de los negros blancos	6 00
Charles Véchard — Los zigzags del amor	5 00
G. K. Chesterton — La esfera y la cruz	5 00
Leonidas Andrew — El Océano	4 00

Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Jean Ravennes. — María de Jerusalén.	5 00
Felipe Trigó. — Muerte de un beso.	5 00
T. Trilby. — Princesa de Riviera.	5 00
Tarsovs Rodónov. — Soborno.	5 00
Gabriel Aubarède. — Agnès	5 00
Worsky. — La emperatriz santa	5 00
Benito Mussolini. — La amante del cardenal	5 00
F. Witschetzky. — El navío negro.	5 00
Hermán Robleto. — Sangre en el trópic	5 00
César González Ruano. — Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Livamano	5 00
Ch. Lucieto. — El agente secreto.	5 00

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

S. Minguilón. Al servicio de la Tradición	5 00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5 00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5 00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5 00
J. Barja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo	5 00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5 00
Emilio Vela. La estabilización de la peseta	5 00
Alfio Gardetoral. La ruta de Mercurio Domingo	5 00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6 00
Vicente de Rolig Ibáñez. Lo Constitución que precisa España	4 00
Salazar Alonso. La justicia bajo la dictadura	5 00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5 00

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para saciar la sed de curiosidad toda persona inteligente.

Son autores:

El universal H. G. WELLS
El insigne biólogo J. HUXLEY
El diplomático G. P. WELLS

La Ciencia de la Vida lleva ilustrada su amena exposición con una interesantísima profusión de grabados, en número superior a 1.500.

Está impresa, con limpidez y cuidado, en papel couché.

Además contiene gran cantidad de láminas en colores.

La obra completa se editará en dos volúmenes de más de 500 páginas cada uno, al precio de 70 pesetas tomo. Por 140 pesetas puede usted poseer la maravillosa enciclopedia que han escrito acerca de la Vida el genial literato y los dos biólogos ingleses.

Se ha editado ya el primer volumen que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, de esta ciudad.

la llorada hija. Los bajos relieves son de Lisipo, discípulo de Fidias.

— ¡Mira, Esporo! — exclamó Lucio con entusiasmo. — ¡Mira que modelo, qué expresión! Es el combate de Ulises contra los amantes de Penélope, ¿verdad? Mira que bien muere ese hombre herido, cómo se retuerce, cómo sufre. El dardo lo ha herido por debajo del corazón; un poco más arriba ya no habría agonía. ¡Oh! El escultor que lo hizo era un hombre hábil y conocía su oficio. Haré llevar este mármol a Roma o a Nápoles; quiero tenerlo en mi atrio. Jamás he visto a ningún hombre morir con más dolor.

— Ese mármol es uno de los restos de nuestro antiguo esplendor — dijo Actea. — La ciudad se enorgullece poseyéndolo, y como madre que ha perdido a sus hijos más hermosos, se entrega a los que dan. Dudo, Lucio, que seas bastante rico para comprarlo.

— ¡Comprar! — replicó Lucio desdenosamente. — ¿Y para qué pudiendo apoderarme de él aun cuando todo Corinto se opusiera?... (Esporo apretó la mano de su amo) A menos, sin embargo, que la bella Actea mostrase deseos de que el mármol se quedara en su patria.

— Tu poder y el mío no sería suficiente, Lucio, pero te lo agradezco de igual manera. Déjanos nuestros restos, romano, y no termines la obra de tus padres. Ellos vinieron como vencedores. Tú

vienes como amigo. Lo que en ellos fué una barba ríe en tí sería un sacrilegio.

— No temas, Actea — repuso Lucio, — porque empiezo a notar que existe en Corinto algo más precioso que tomar que el bajo relieve de Lisipo, el cual, por grande que sea su valor, no es más que mármol. Cuando Paris fué a Lacedemonia no se llevó la estatua de Minerva o de Diana; se llevó a la más hermosa de las espartanas.

Ante la mirada ardiente de Lucio, Actea bajó los ojos y, continuando su camino, entró en la ciudad. Los dos romanos la siguieron.

Corinto había recobrado su antigua animación. El anuncio de las fiestas que habían de celebrarse atrajo forasteros no solamente de todas las comarcas de Grecia, sino también de Sicilia, Egipto y Asia. Todas las casas tenían su huésped, y a los rezagados les hubiera costado no pequeñas dificultades encontrar albergue si Mercurio, el dios de los viajeros, no hubiese puesto en su camino a la hospitalaria joyen. Precedidos por Actea, los extranjeros atravesaron el mercado de la ciudad, en donde veíanse, formando una mezcla heterogénea el papiro y el lino de Egipto, el marfil de Libia, los cueros de Cirene, los dátiles de Fenicia, la púrpura de Tiro, el incienso y la mirra de Siria, los tapices de Cartago, los esclavos de Frigia, los caballos de Selinonto, las espadas de los celtiberos y el coral y el rubí de los galos. Después atravesando la plaza, en donde en otro tiempo se elevaba una es-